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V svojih pismih do dr. Jagiča pravi, da je proti-
reformacija kriva, da Avstrija danes ni ponemčena. 
Tudi on sodi, da bi bil protestantizem Avstrijo po-
nemčil, a protireformacija je za vselej pokopala ger-
manizatorično moč »reformacije". 

Bil je silno delaven. Že pred šestnajstimi leti je 
neki statistik izračunal, da je napisal Mommsen 920 
knjig in brošur s 27.500 stranmi. A pisal je nepre
nehoma tudi na stara leta. Še malo pred smrtjo je 
pisal javno pismo angleškim politikom, da se naj 
združijo z Nemci proti drugim narodom. 

Taki so bili nazori moža, ki so ga imenovali 
»praeceptor nemškega naroda". Značilno je, da je 
bil njegov učenec — modroslovec Nietzsche. Ideja 
nasilnega »nadčloveka" je res obema skupna. A 
kakor so isti nazori o življenju, ki so Rimljane po 
razlagi Mommsenovi naredili velike, njihovo državo 
pozneje tudi razrušili, tako je pač tudi Nietzschejeva 
filozofija dovedla nauk o »nadčloveku" — ad absur-
dum. S tem naukom je pa danes napojeno vse boje
vito nacionalno nernštvo. Upajmo, da se izjalovi tudi 
v praksi in da pride do veljave zopet stari krščanski 
nauk, da je pravičnost temelj državam! 

Tomistično modroslovje si pridobiva vedno 
bolj tal med učenim svetom. Znanstveni ugled v 
modernem svetu sta mu povzdignila dr. Otto Will-
mann, do nedavna profesor modroslovja na nemški 
visoki šoli v Pragi, v svojem krasnem delu „Ge-
schichte des Idealismus" in Nikolaj Moller (umrl 
1. 1862.), ki je kot protestant sledil Fichteju in Schel-
lingu, a je kot katoličan spoznal tomistično modro
slovje in ga pozneje predaval na lovanjskem vseuči
lišču. Španec Orti y Lara izdaja časopis »Ciencia 
cristiana", francoski tomisti izdajejo mesečnik »Re-
vue thomiste". Na monakovskem vseučilišču sledi 
sv. Tomažu profesor G. pl. Hertling. Pri lovanjskem 
vseučilišču je poseben znanstven zavod, ki goji to 
modroslovje; v predavanjih se poudarja zlasti so-
glašanje nazorov sv. Tomaža Akvinskega s pridobit
vami modernih empiričnih ved. Tudi v slovanskih 
književnostih se pojavljajo vedno pogosteje taki mo-
droslovni spisi. 

Dva darova. Nemški cesar Viljem H. je daroval 
papežu Leonu XIII. krasno knjigo Steinmannovo o 
sikstinski kapeli. Kot zahvalo za to je poslal papež 
Pij X. nemškemu cesarju krasno vezan iztis dr. Wil-
pertovega novega dela o slikah v katakombah. Papež 
je poslal pisatelja samega, ki se v Rimu bavi z arhe
ologijo, da izroči vladarju ta dar z lastnoročnim pis
mom svetega očeta. 

Umetnost in hiša. V Bologni so gospe usta
novile društvo »Aemilia Ars", katero bo podpiralo 
one dekorativne umetnosti, ki se bavijo s hišno upravo. 
Bolonjanke hočejo s tem dvigniti domači umetniški 
obrt in poskrbeti za okusno hišno opravo. 

Zgodovina Irske. Doslej Irci še niso imeli točne 
zgodovine svojih bojev in svojega trpljenja. Pred 
kratkim je pa izdal zgodovinar Mac Carthv knjigo 
»Ireland and his historv", katera je pisana poljudno 
in natančno. 

Perzijski „prorok" na odru. Ruska pesnica 
Izabela Grinenskaja je napisala prav efektno dramo 
»Bab", katere snov je vzeta iz novejše perzijske 
zgodovine. Junak te drame je Ali Mohamed, ki je 
nastopil kot »prorok" v petem desetletju proslega 
veka v Perziji ter si je sam dal ime »Bab", kar po-
menja »vrata resnice". Njegov nauk ga je stal njegovo 
življenje. A po smrti so se njegovi nauki ohranili v 
precej številni sekti. Pesnica slika »Baba" kot pro-
roka bratske ljubezni med ljudmi. Posebno se po-
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teguje »Bab" za žensko emancipacijo na vzhodu. 
Najbrže je ravno ta stran njegovega učenja tako 
navdušila pisateljico zanj. Naslikala nam ga je kot 
pravi vzor mučenika, ki moli k Bogu: 

V usta moja vloži 
o Gospodi, slova, čto by sbližaly strany,1) 
sveli-b kak agncev vseh ljudej 
v odno prekrasnoje svjatoje stado2). 
Grafologija je veda, ki izkuša iz pisave uganiti 

značaj pisavčev. Alfred Binet, ravnatelj dušeslovnega 
laboratorija na pariškem vseučilišču, se je hotel pre
pričati, koliko je zanesljiva ta veda. Nabral je mnogo 
pisav ter jih je predložil izobraženim grafologom in 
tudi drugim ljudem z vprašanjem: Ali je to pisal 

0 Stranke. — 2) Čreda. 


